

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Badajoz, al mes, ptas. 0 5
Fuera, trimestre. 1 50
Extranjero, al año. 8 00
Número atrasado. 0 25
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado.

ADMINISTRACIÓN

Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez.

DROGUERÍA.

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN

NUM. 9.

La Lid Católica

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN Y BALDO

ADVERTENCIAS

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. — (San Julian de Toledo). El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. — (Léon XIII). Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. — (San Jerónimo).

Cristianos y anarquistas

¿Qué es esto? ¿Juntos bajo un epigrafe cristianos y anarquistas? ¿Qué semejanza, qué punto de contacto pueden tener los unos con los otros?

¡Oh! Si, señores, lo tienen y grande, por aquello de que los extremos se tocan. Las solemnes y tiernas afirmaciones del Cristianismo y las desoladoras y brutales negaciones de la Anarquía, juntas, concurren á probar una verdad, verdad que será la consecuencia del presente artículo.

La sociedad antes de Cristo estaba herida de muerte; su desquiciamiento era inevitable; la gangrena moral trascendió á todos los órdenes de la vida; no podía darse ni más abyección ni más iniquidad; el Cristianismo quiso salvar al mundo, regenerarle y lo consiguió.

La sociedad moderna es fiel retrato y exacta copia de aquella otra sociedad; la impiedad, el cinismo, la opresión y el envilecimiento, cubierto con deslumbradores ropajes de pomposos nombres, rayan en lo increíble, es un hecho. El anarquismo se ha propuesto regenerarla, destruyéndola; ¿lo conseguirá? Dios lo sabe.

Los primeros cristianos comprendieron que era necesaria una reforma radical y comenzaron su obra reformándose ellos, siendo modelos de todas las virtudes teologales, morales y cívicas; los anarquistas empiezan su obra regeneradora, degradándose, holgando, asesinando, incendiando, perturbando el orden social y presentándose como ejemplares vivos de lo que puede llegar á ser el hombre fiero, es decir, el hombre sin Dios, la bestia humana.

Los cristianos fueron perseguidos á muerte sin tregua ni descanso hasta el exterminio, si hubiera sido posible; también lo son hoy los anarquistas aunque con más flojedad y transigencia que la sana razón y pública tranquilidad piden.

Pero los cristianos morían con la sonrisa en los labios, el pensamiento en el cielo y lleno el corazón de amor hacia sus enemigos, para quienes solía ser su última palabra de perdón, morían obedeciendo la ley aunque inicua: Los anarquistas, por el contrario, mueren con la negación en la boca pensando en la ruina del género humano y con el odio más infernal en el corazón; mueren insultando y maldiciendo la justa ley que los condena. Los cristianos morían por ser cristianos, inocentes de toda otra culpa; estos mueren por asesinos é incendiarios.

Los anarquistas juran vengarse de la sociedad que los arroja de su seno, y parece que lo cumplen; los cristianos también se vengaban, perdonando á sus verdugos, y pidiendo al cielo derramara sobre ellos sus bendiciones. Los cristianos se vengaron de aquella sociedad pervertida, salvándola; los anarquistas convirtiéndola en informe montón de ruinas.

Los cristianos reunidos en el seno de las catacumbas imploraban del Altísimo misericordia para sus enemigos y se fortalecían para ser más fieles súbditos de los despotas, que maquinaban su muerte. Los anarquistas, metidos en sus guaridas, se excitan mutuamente al odio y al exterminio, preparando bombas Orsini para alumbrar al mundo con su siniestro fulgor, y sortean quién de entre ellos ha de clavar el homicida puñal en el hom-

bre, que represente poder, justicia, orden, autoridad.

Los cristianos morían para vencer; los anarquistas matan para triunfar; aquéllos eran víctimas inocentes de la sociedad que querían reformar; éstos verdugos sin entrañas de la que quieren destruir; aquéllos esgrimían la oración, la mansedumbre, el ejemplo; éstos el puñal, la dinamita, el crimen; aquéllos eran heroicos mártires, éstos cobardes asesinos.

El Cristianismo vino del cielo á salvar á la tierra; la Anarquía es un engendro del infierno, hija y quinta esencia de la corrupción de la misma sociedad moderna.

Ved cómo uno y otro tienen relación; la relación que media entre la luz y las sombras, entre el bien y el mal, entre la afirmación y la negación, entre la verdad y el error, entre Cristo y Beliat. Extremos de una contradicción, no ha faltado anarquista que los haya querido abrazar en uno. Recordaréis que hubo anarquista que se quiso comparar á un mártir cristiano. ¡Infeliz! Y ¡que tales disparates se hayan oído en un Parlamento de Nación católica en pleno fin del siglo XIX! Esto faltaba al pobrecito siglo décimo nono para ser el ludibrio de los venideros.

Me he extendido en los caracteres y medios del Cristianismo y Anarquismo y no he podido, estudiando sus orígenes y remedio del último, llegar á la conclusión, que me propuse. Dios mediante en el inmediato artículo se hará.

J. SANZ ORTEGA.

Segovia.

El asesinato de Carnot

LA LIBERTAD DE LA FIERA.

Todos los periódicos del mundo hanse ocupado y seguirán ocupándose en el espantoso asesinato de que ha sido víctima el Presidente de la república francesa, Sr. Carnot.

Y nosotros preguntamos á nuestros colegas: ¿Puede la sociedad continuar de esta manera? ¿A dónde vamos á parar por ese camino?

A donde fué Babilonia; á donde fué Jerusalén; á donde fué Roma, cuando olvidaron á Dios.

Pero no destruirán nuestras capitales los Persas, ni los Romanos, ni los bárbaros del Norte. Las destruirán los nuevos bárbaros de las Babilonias modernas.

Y no se crea que los más enérgicos y pronto castigos, ni los horribles fusilamientos en masa, acabarán con esos salvajes del siglo XIX que se llaman anarquistas.

Las ideas no se matan, ni se estirpan con el hierro y con el plomo. Las ideas se matan con otras ideas; y la historia de todos los pueblos al través de los siglos, no deja ningún género de duda sobre este particular.

Las generaciones actuales poco mejorarán; pero hay que mirar por las venideras, hay que mirar por nuestros hijos.

Para ello preciso es variar el sistema educativo moderno; preciso es que eduquemos con gran solícitud á la niñez y á la juventud, y hay que educarla católicamente, pues en España no puede ni debe ser otra cosa.

Hasta hoy se ha dado mucha importancia á la Instrucción, poca á la Educación; y la primera sin la segunda, hace

hombres científicos (no siempre) pero no hace hombres de bien.

Y sin hombres de bien, no hay buenos ciudadanos, y sin buenos ciudadanos, no hay buenos gobernantes; y sin buenos gobernantes, las sociedades decaen, se empobrecen, se deshonran y mueren.

El sábio ya escribió hace tres mil años: *La virtud levanta las naciones, mas el pecado las abate y las destruye* (1)

¿Y qué más pecado que el cometido por los libres pensadores?

Hace ya un siglo que se arrojó en París, semilla que aún está produciendo frutos amargos, no solo en la capital del mal llamado mundo civilizado, sino en toda Europa.

Mirabeau, en su periódico *El Pueblo Libre*, escribió las siguientes palabras:

«Los grandes (se refería á los reyes, al clero y á la nobleza) solo nos parecen grandes porque estamos de rodillas; ¡levantémonos!»

Y el pueblo libre de París se levantó y asesinó en las mismas barricadas al inocente, al justo, al santo Arzobispo de París; y guillotiné á sus Reyes é invadiendo los templos, arrancó á Dios de su altar, y sentándose en él, representado por una prostituta, gritó: «No hay más Dios que mi razón. Yo soy Dios.»

Ese es el pecado, el pecado de la soberbia; el que perdió á Adán y Eva, el que perdió á Juan Hus, Jerónimo de Praga, Lutero y á Calvino, el que perdió á todos los enciclopedistas del siglo XVIII; el que pierde á todos los que han dado al hombre un equivocado concepto de la libertad, haciéndole creer que es dueño de obrar como le parezca, esto es *declarándole independiente de Dios*.

II

Quando tuvo lugar el escandaloso atentado cometido en la ciudad de París, en el mismo seno de la representación nacional, nos llamó la atención sobremanera, lo dicho por algunos periódicos liberales de Inglaterra y de Alemania: «Tales atentados (decía uno de ellos) nos hacen dudar de que sean una verdad las conquistas alcanzadas en estos últimos tiempos.» Y el otro creía que «no se había acertado al conceder al hombre unos derechos y una libertad que resultaban incompatibles con el orden social.»

Si; se ha errado el camino desde hace mucho tiempo; esas decantadas conquistas, no son más que funestos retrocesos, y esas proclamadas libertades no conducen, como se está viendo, más que á una continua anarquía, y por fin, á la destrucción de la sociedad.

La libertad de pensamiento, ó mejor dicho, la soberbia humana, no podía sembrar otra cosa más que vientos y ha recojido tempestades.

Rompimos el freno de la religión, y después nos quejamos de las funestas consecuencias que esa libertad mal entendida produce.

Ya lo hemos dicho, y volvemos á repetir: si el hombre libre, á la manera que hoy lo han hecho las doctrinas del libre examen, si el hombre independiente de Dios, se convierte en una fiera del desierto, ¿por qué os quejais de que robe y hiera, incendie y mate? ¿En nombre de qué principio queréis detenerla? ¿En nombre de Dios? La habeis enseñado que no existe. ¿En nombre de la autoridad? ¿Y qué fuerza tiene la autoridad cuando no dinamita de Dios, cuando no es recomendada y defendida por el mismo Dios? ¡La detendreis! ¡oh, filósofos! en nombre del pacto lícito de Rousseau! Esas teorías filosóficas, que nunca fueron prácticas, no tuvieron eficacia, pa-

(1) Proverbios, XIV, 84.

saron á la historia, cubiertas con el más soberano ridículo.

Si; es necesario que de una vez abramos los ojos á la verdad que hoy ilumina hasta los más miopes. Habeis roto el lazo de oro que unía á la criatura con su Criador; habeis sustituido al culto de Dios el culto de la razón humana, y roto el muelle ó el regulador de la máquina, ésta estalla sin remedio. Separados el timón y la brújula, que daban dirección y marcaban el rumbo á la nave para llegar al codiciado puerto, el naufragio es seguro, más ó menos pronto.

¿Queréis que todo vuelva á su quicio? Volved á colocar al hombre bajo la dependencia de Dios; soldad esa áurea cadena que impunemente habeis roto; enseñad al hombre los deberes que está obligado á cumplir para con Dios, á quien le debe el sér, para consigo mismo y para con el prójimo: esto es, para con la sociedad, para con el poder público, con su familia, con su superior de todo género, y vereis qué bien funciona la máquina, y qué regular, majestuosa y tranquilamente navega el venturoso buque por la inmensidad del mar.

MIGUEL AMAT.

LA FÉ

No se justifica el hombre por las obras de la ley, sino por la fé de Jesucristo.

(San Pablo).

II

Otra de las causas que poderosamente influyen en la falta de fé, es la mala educación que con frecuencia dan algunos padres á sus hijos.

En otro tiempo, apenas los niños podían balbucear algunas palabras, cuando ya se les hacía aprender de memoria el Catecismo, y en cuanto aquellos pequeños seres llegaban á la edad del discernimiento y de la reflexión, se les hacían razonadas explicaciones de todo lo que con fé viva el cristiano ha de creer.

No sucede hoy lo mismo; antes al contrario, se hace cierta preterición de la enseñanza religiosa y se abandona á los niños á sí mismos, sin pensar en las graves consecuencias que tal incuria les puede acarrear.

Se interesan, si, los padres, en que á sus hijos nada falte referente á la vida del cuerpo; se afanan y desviven porque adquieran fama, posición y riqueza; se desvelan por proporcionarles el pan material, y miran con la mayor apatía y desinterés el pan espiritual, el pan del alma.

Estos niños educados á lo *fin de siècle* jóvenes más tarde de apetitos desordenados y pasiones violentas, son los que al verse sumidos en el inmundo lodazal de sus vicios, y vislumbrar el castigo, que de continuar en ellos necesariamente les aguarda, niegan rotundamente que éste exista, y de negación en negación y de duda en duda, llegan á proferir las más soeces palabras, las más horribles blasfemias.

Estos son los que dicen que nada creen porque nada comprenden; ¡desgraciados!

¿Pretendeis acaso comprender los inescrutables designios del Todopoderoso?

¿Pretendeis comprender lo divino, cuando ni aún lo humano comprendéis?

¡Ah! verdaderamente es lamentable por todos conceptos el estado de esos hombres sin fé, que caminan al azar, cual chalupa sin remos ni velas, ó cual los brutos por la selva, sin freno, sin guía, sin dirección.

Apena el ánimo y el corazón entristece el considerar la mala educación que

hoy se dá á la niñez, lo mismo en las populosas ciudades, que en las pequeñas aldeas.

En las primeras cargan la inteligencia del tierno niño con infinidad de conocimientos, y por regla general, por correr tras lo superfluo, se olvidan de lo que debieran mirar con el mayor interés; y en las segundas, por el contrario, toda instrucción les parece inútil, toda enseñanza ociosa y hasta miran con cierta prevención, mezcla de temor y desconfianza, á toda persona de alguna ilustración y conocimientos, como temiendo de ella alguna felonía ó traición.

¿Qué podemos esperar de tales principios?

Nada bueno, ciertamente.

Los primeros, llenos de vanagloria, encastillados en sus errores y con más pretensiones que ilustración, se desdennan de creer lo que han creído los Gregorios, Basilio y Crisóstomos: los que admitieron, estimaron y reverenciaron los Orígenes, Teodoritos, y Bedas; y finalmente, lo que hoy creen los hombres todos, sin distinción de edad, categoría ni sexo.

¿No sabeis, desdichados, que las mayores lumbreras las ha producido la Iglesia Católica, y que católicos han sido los hombres que en toda época han brillado por su talento, saber, caballerosidad, nobleza, etc., etc.?

San Agustín, San Alberto el Magno, San Cipriano, San Gregorio, San Eiren, San Basilio, Santo Tomás, San Buenaventura, San León, San Rufino, etc., etcétera, ¿qué fueron sino unos verdaderos ingenios?

¿Por qué, pues, os avergonzáis de creer en lo mismo que han creído tantos hombres superiores á vosotros por todos conceptos?

Los últimos, ó sean los que jamás quisieron instruirse y que viven oscurecidos en estrechas y olvidadas mazmorras, creen de una manera empírica, sin comprender apenas los más sencillos dogmas ni alcanzar las más axiomáticas verdades.

Estos son los pececillos que con mayor facilidad el anzuelo tragan y que sirven de pasto á los incrédulos de mayor bullo y cháchara.

Estos á quienes se entregan de propósito papeluchos, que leen, pero no entienden, y á quienes su grande ignorancia les hace ver la oscuridad más completa donde la luz divina esparce sus benéficos rayos y que apellidan retrógados á los que marchan á la cabeza del verdadero progreso; estos que ignorantemente pecan, ignorantemente también recibirán su eterno castigo, según afirma el mismo Jesucristo.

FILOMENA THOUS.

La hipocresía.

Uno de los vicios que más estragos hace en la humanidad, es sin duda alguna la hipocresía.

Raro es el día en que no encontramos á nuestro paso multitud de seres dominados por este cáncer ponzoñoso, que poco á poco va corroyendo el cuerpo social.

Hoy, en pleno siglo XIX, en el siglo apellidado de las luces y del progreso, la hipocresía tiene en cada pecho un altar y en cada razón un partidario.

¿Y qué es la hipocresía? Según expresión de un santo, es como la nieve; y los hipócritas son como el muladar cubierto de nieve; porque ocultan todos los vicios bajo la blanca apariencia de la virtud, así como la nieve oculta la inmundicia.

Los hipócritas son imagen fiel de aquellas langostas de las que nos habla el Apocalipsis, que tenían el rostro de mujer y la cola de escorpión; y efectivamente, los hipócritas seducen con sus palabras, con sus modales, con su humillación y con su cariño, y una vez conseguido su objeto, vuelven furiosos contra nosotros y nos muerden y nos hieren y procuran anonadarnos. ¡Desgraciados, quieren matar y se matan á sí mismos!

No te quepa duda, lector benévolo, el hipócrita es el ser más detestable y el que menos compasión nos causa.

¿Cómo podemos amar á aquel que bajo la careta de una falsa amistad, nos tiende su mano, nos bendice, llora nuestras penas, sonríe si nos vemos alegres, y luego nos calumnia y nos hiera por la espalda?

¡Ah! Janos del siglo actual, cuán odiosa es vuestra misión; temblad, que no tardareis mucho en dar cuenta á Dios del mal que con vuestra lengua habeis

hecho: ¿creéis acaso, insensatos, que al daros Dios la facultad de hablar os la dió para que con ella engañárais? No, no; os la dió para que con la lengua dijérais lo que pasa en vuestro corazón; os la dió para que desde lo más recóndito de vuestro alma le alabárais y bendijérais, os la dió para propagar la verdad, jamás la mentira.

Los hipócritas son detestables, por cuanto todos los santos los condenan. «Los hipócritas tienen una apariencia de verdad que destruye la virtud», decía San Pablo á San Timoteo. «La verdad no está en sus labios; su corazón es un abismo; su boca un sepulcro; su lengua está llena de artificio y veneno» decía el real profeta al hablar de los hipócritas.

No recuerdo qué santo, clasifica á los hipócritas de ovejas en cuanto á su vestido, de raposas en cuanto á sus acciones y de lobos por su crueldad.

El Divino Maestro les llama sepulcros blanqueados.

Sí, verdaderos sepulcros blanqueados, muy humildes en apariencia, y poseídos en realidad de los siete pecados capitales.

Recuerdo que cuando niño, la mujer que me dió el ser, compró una estatua muy bonita, era dorada, y representaba una hija de Andalucía la bella. ¡Cuán enamorado estaba de aquella hermosa figura! Es de oro, decía á mis compañeros de juegos infantiles. Un día sorprendió mi madre querida estas palabras, y se propuso darme una lección que jamás olvidaré. No, hijo de mi alma, no es de oro, sino de barro, de cieno; y esto diciendo, rasgó un poco con la uña y dejó ver el fango en toda su desnudez. Esto te enseñará, continuó diciendo, á no fiarte de las apariencias, ni dejarte deslumbrar por el oropel del mundo. Esto me dijo aquella santa mujer que por mi mal ya no existe, y hubiera podido añadir: imagen fiel de esta estatua son los hipócritas; aborrece la hipocresía.

Horrible es la hipocresía y horribles son sus consecuencias; el que hiera por delante es, en cierto modo, menos criminal que el que aprovechando la obscuridad de la noche, entra silencioso y recatado en nuestro aposento, y nos asesina sorprendiendo nuestro sueño.

Detestable es la hipocresía; ¿hay acaso nada más indigno y villano que querer pasar por aquello que más aborrecemos? El hipócrita se entrega á menudo en brazos de la más negra melancolía, que, cual mordaza de hierro, vá oprimiendo su corazón, y entonces, desesperado y ciego, blasfema de lo más santo y llega hasta los crímenes más repugnantes.

No os fiéis de ningún hipócrita, porque así como la serpiente se valió de todas las astucias para hacer caer en la tentación á nuestro primer padre, así también el hipócrita os tentará para envolver vuestra alma en la densa oscuridad del pecado. No escuchéis á ningún hipócrita, porque así como Herodes ruega á los magos que le avisen cuando hayan encontrado al recién nacido, pues quiere adorarlo, siendo su intención darle muerte, así también el hipócrita sondeará vuestro corazón para matar de un solo golpe las dulces afecciones de vuestra alma.

No trabéis amistad con ningún hipócrita porque, cual otro Judas, os venderá y os entregará en manos de vuestros enemigos.

NOILSE.

OSCURANTISMO

Habiendo observado el uso que se hace de esta palabra, y extrañándome la aplicación que se la dá, abrí el Diccionario para ver la oportunidad de ésta, y encontré la siguiente definición: «Oscurantista. El enemigo de la ilustración.» Al ver esto y recordar que la escuela moderna aplica este calificativo al catolicismo, sentí un profundo desprecio hacia aquellos que lanzan injustamente tan delirante título.

¿Enemigo de la ilustración? Parece mentira que la impiedad lleve al cerebro tantas aberraciones, porque una y muy grande es el decir que el catolicismo es enemigo de la ilustración.

Lo bueno que tiene la escuela moderna del librepensamiento es que no se para en barras en eso de dar calificativos vengano ó no á p-lo, y así se oye llamar al presente siglo, en el que han tenido lugar grandes é injustas revoluciones, horribles y numerosos crímenes y cuantos desastres se pueden decir, el siglo de las luces, el siglo de oro. No creo yo que estos títulos le sean muy adecuados, porque si bien es cierto que en él se han

llevado á cabo maravillosos descubrimientos, que en él han tomado inmenso vuelo las ciencias y las artes, ¿qué importa todo esto si en él ha sufrido un incalculable retroceso la sociedad volviendo á aquellos tiempos en que el cristianismo aún no había iluminado las oscuridades paganas?

Y que esto no es vana palabrería lo demuestran esos periódicos infames que niegan cuanto hay que negar, esos libros impíos que llevan la duda á las almas, esos clubs en donde se blasfema de lo más santo y esos centros oficiales donde se enseña el racionalismo más estúpido por profesores ateos retribuidos con el dinero de los católicos.

Otra de las inexactitudes que cometen en esta materia es el dar el nombre de libertad al más despótico de los absolutismos, al más espantoso cúmulo de tiranías, á una manera de ser que, desmenuzada con sana intención, queda reducido, como dijo un sabio pensador, á «libertad de blasfemar y libertad de morir de hambre».

Ultimamente dan el nombre de oscurantistas, es decir de enemigos de la ilustración, á los que precisamente han sido los porta-estandartes de ella, y en cuyo seno han nacido, crecido y llegado á su apogeo muchas de las ciencias, de las que hoy abusan algunos materialistas, bastardeándolas infamemente y profanando con sus impiedades la verdad que en ellas se encierra.

A pesar de las pruebas de ilustración que continuamente se están viendo en importantes inventos llevados á cabo, por católicos, sean seglares ó individuos del clero secular y regulares, no se humillan á la evidencia, porque en ese caso verían arruinarse los castillos de impiedad que con sus patrañas levantaron en las inteligencias de sus secuaces.

No quieren recordar que las más selectas y nutridas bibliotecas se hallaban en los conventos, en los cuales, entre el silencio y la austeridad del claustro, se formaron tantas lumbreras que iluminaron al mundo con conocimientos tales, que llegaron muchas veces á cambiar la faz de los pueblos.

Mucho se ha escrito probando esta verdad, pero los materialistas, que son de aquellos que dice el Espíritu Santo que tienen ojos y no ven, oídos y no oyen, impórtales poco que un Prelado, gloria de la Iglesia española, haya dicho en una pastoral dirigida á sus diocesanos, lo siguiente: «el clero católico secular, y especialmente regular, ha ejercitado en el desarrollo de las ciencias, y de las artes, Escritura sagrada, teología dogmática y moral, derecho en todas sus manifestaciones, historia universal y particular, eclesiástica y civil, política y literaria, legislación, diplomacia, lengua, crítica, poesía, música, ciencias exactas y bellas artes, lógica y metafísica, astronomía, geografía y cosmografía, física, química, arquitectura, agricultura, fisiología, medicina, etc., etc.; y que en todo ocupa un preferente lugar por los servicios prestados al mundo.»

Para que no me objetan que hago juez de esta causa á uno interesado en ella, y para que vean que no me duelen prendas, transcribiré dos sabrosos párrafos de un escritor nada sospechoso de clerical, Emilio Girardin, que durante el gobierno de Luis Felipe escribió en el periódico *La Presse*, lo que verán los lectores: «La Iglesia, dice este racionalista, es la que ha creado el gobierno representativo, la que ha decretado las dos terceras partes de las leyes civiles de nuestros códigos, ella es la que ha creado los hospitales, la que ha establecido la costumbre de interrogar á los detenidos tres días después de serlo y de dar alimento á los presos; ella también la que prohibió prender á las mujeres por deudas; en una palabra, debemos á la Iglesia católica las dos terceras partes de las instituciones de que nos envanecemos, y la gran parte de nuestros abogados que tanto declaman contra la Iglesia. ignoran sin duda que deben al Tercer Concilio de Letrán el Código de procedimiento civil de que tantas veces se han servido durante el ejercicio de su profesión.

Hasta aquí el librepensador francés. Ahora, para consuelo de los librepensadores de por acá, y para terminar este artículo, sin citar los nombres de Copérnico, Newton, Kepler, Edison y tantos otros dejaré á su consideración, pidiendo á Dios saque el debido fruto de ella, este pensamiento entresacado de las varias y preciosas confesiones que se le escaparon á su gran maestro Voltaire, al hablar de la religión cristiana: «Iluminados por la religión, dice el excéptico del siglo XVIII, hemos arrancado á la naturaleza

más secretos en el espacio de pocos años que había descubierto todo el linaje humano en multitud de siglos.»

LUIS DE TERESA.

Otra vez el Sr. Pi.

El Sr. Pi y Margall ha publicado su centésimo programa de gobierno federal.

Veamos algún botón para muestra:

«Libres el pensamiento, la conciencia, los cultos; respeto á todas las religiones; preferencia ni privilegios á ninguna; suprimidas las obligaciones del culto y el clero; dotados los sacerdotes de todas las iglesias de los mismos derechos que los demás ciudadanos, atendidos á los mismos deberes, y sujetos á la misma jurisdicción y las mismas leyes; civiles el matrimonio, el registro, el cementerio.»

Esto es, la supresión del presupuesto de Culto y Clero, no devolviéndole los bienes que se le robaron ó su equivalente en dinero, sino aplicando esos fondos á instrucción y obras públicas, es decir, cometiendo un nuevo latrocinio.

Los 40 millones que se gastan en culto y clero los dedicarían los federales á la enseñanza y á obras públicas.

Y dice *El Tiempo*:

De suponer es que antes devolverían sus bienes á la Iglesia católica.

Porque lo que es si no, la generosidad se ejercería á costa ajena y contra la voluntad de sus dueños...

En este caso sí que hacen falta civiles... con tricorno y Maüsser.»

Ya lo creo que hacen falta.

La enseñanza que los federales ofrecen será siempre laica.

Esto se comprende, en vista del buen resultado que está dando en Francia haber echado á Dios de las escuelas.

¡Pobre Sr. Pi!

¡A los setenta y un años cree que sin Dios se puede hacer algo bueno!

No es extraño, pues, que un periódico hable de «estos viejos impenitentes como Pi y Margall que siguen alimentando el odio frío y brutal á todo espíritu religioso».

Dice además el último programa de Pi:

«Garantizados la vida y el trabajo; inviolables la personalidad, el domicilio y la correspondencia; abolida la pena de muerte; perseguida sin piedad la vagancia.»

Esto sobre el papel es muy fácil de garantizar.

Pero supongamos que se encontrara en el caso de cumplir eso tan bonito, ¿cómo se las compondría para realizarlo?

Lo mismo que para fomentar la agricultura, las artes, el comercio, las obras públicas, los medios de comunicación y los canales de riego que también promete.

Sin duda porque conoce aquel refrán que dice: *El prometer no hace pobre*.

Anarquía en Chicago.

Esa ciudad de aluvión, improvisada rápidamente por la concurrencia de formidables elementos de industria y riqueza; esa ciudad emporio del comercio, que asombró al mundo con su espléndido progreso material es presa de espantosa anarquía.

El monstruo moderno que hace dos semanas se unificara en la persona de Caserio Giovanni, alzándose armado de puñal, ante el presidente de la República francesa, se disemina ahora en más de un millón de cabezas trastornadas por la fiebre revolucionaria y lanza locomotoras, seguidas de inmensos trenes, en opuestas direcciones y hace arder los vagones á millares y prende fuego al Palacio de la Exposición y se entrega al saqueo cometiendo multitud de horrores imposibles de describir.

Esa ciudad, corroída por la gangrena masónica, cuya disolvente conspiración descaradamente impera y cuenta allí con fastuoso palacio, toca ya las consecuencias horribles de la enseñanza sin Dios, de la vida exclusivamente material y ve principiar tremendas luchas por la existencia.

Al liberalismo no se ha odiado como se merece mientras ha sido semilla; ahora que va retozando y anuncia abundan-

te fruto de perdición será maldecido hasta por sus mismos corifeos, que al ser víctimas de sus imprudentes teorías político-sociales, se anticiparán á las tremendas maldiciones que después fulminará la Historia.

Un ministro francés decía al arzobispo de Lyon ante el cuerpo expirante de Sadi Carnot.

«¿Qué lección para nosotros, Monseñor?»

A la vista de la locura liberal, desenfrenada como furiosa bacante en los Estados Unidos, podemos decir á los liberales de todos los matices:

«Mirad vuestra obra! ¿Habeis aprendido la lección?»

Utilizarla, porque sinó algún *correligionario* vá á gritaros al oído:

La letra con sangre entra.

Crónica de Badajoz.

Nos quedamos solos; tal es el número de personas que todos los días salen de esta capital, unas por necesidad de buscar en los más afamados balnearios algún alivio á sus dolencias, otras por huir del fatigoso calor que aquí se experimenta, y respirar aires más frescos y saludables en las provincias del norte y noroeste de nuestra península ó en las playas de Portugal ó de Andalucía.

Ello es lo cierto que cuando aquí dice el rubicundo Febo, allá voy, no hay quien lo aguanté, y hasta las cigüeñas nos dicen, adiós, ó sin decirlo ponen su largo pico en dirección de las costas para no sufrir en sus costillas los ardorosos cariños del astro rey, ó del astro presidente, para que no se enojen los súbditos de Zorrilla ó de Salmerón, ni las huestes cantonales de Pi y compañeros mártires.

Vayan, pues, todos con buena fortuna á buscar el fresco ó la salud, mientras aquí quedamos esperando su regreso los *desheredados*, echándonos aire con un abanico de perra gorda, y sudando el quilo sin encontrar lenitivo al fuego que nos abrasa. Y que Dios los libre de un tropezón por esas vías férreas, que se van convirtiendo en sucursales de las funerarias, y vuelvan sanos y salvos al rincón de su casa allá cuando las brisas del otoño hayan templado algo este hornillo de donde huyen á todo correr. Buen viaje.

Para consuelo de nuestras pobres humanidades destinadas á no ver otras playas que las de los *lugos* de San Francisco, ni tomar otras aguas que las del canal ó las de la Rana, se están proyectando grandes y sorprendentes festejos para la próxima feria. Además de los toros, plato insustituible en esta tierra de garbanzos y cuernos, tendremos conciertos musicales, diana, retreta, orfeones: música, mucha música que disipe nuestra melancolía; bailes públicos, semi públicos y secretos, fuegos artificiales y no sabemos si *tragantua*, aunque sospechamos que este cultísimo y original espectáculo quedará suprimido de nuestras fiestas, á lo menos por ahora.

Pero sin *tragantua* ó con *tragantua* nos hemos de divertir y hemos de echar la casa por la ventana; que para eso somos ricos y gente retozona y alegre como la primera. Y de este modo los que salen á veranear nos tendrán envidia cuando sepan las diversiones que se han dejado perder, y á otro año de fijo no se mueren de su casa, aunque tengan que sufrir las tres plagas más temibles que nos afligen: el calor, los perros sin bozal y los muchachos sin educación.

No siéndonos posible dar cuenta en este número de las juntas generales de las conferencias celebradas hoy, lo haremos, Dios mediante, en el próximo.

Otros asuntos de verdadera importancia hay entre manos, y por fortuna entre buenas manos. El M. I. señor Vicario Capitular S. V. de este Obispado, con la actividad que le es característica, se propone llevar á cabo las más precisas reparaciones en el convento de Santa Ana de esta ciudad, y principalmente la reedificación del muro ruinoso en la calle de Meléndez Valdés, obra absolutamente necesaria para la seguridad del convento y de los transeúntes.

Así mismo ha gestionado el auxilio valioso del Excmo. Ayuntamiento para emprender la construcción de la capilla que ha de levantarse en la barriada de la Estación, según los deseos del difunto Prelado Sr. Ramirez, que consignó una

manda en su testamento con tan importante objeto; y una vez con edido el terreno indispensable, se procederá al levantamiento del plano y se dará principio á las obras.

Ha fallecido ayer á medio día, tras una breve enfermedad, doña Rita Navarrete de la Torre, esposa de D. Estéban Martinez, después de recibir los auxilios de la Religión.

La ausencia de una de sus hijas que salió hace pocos días con doña Gabina Martinez Galahe á los baños de Montemayor, aumenta el sentimiento de su esposo y de sus otras dos hijas, que tuvieron el triste consuelo de recibir el último suspiro de su que ida madre.

Acompañamos á la desconsolada familia en su natural dolor y rogamos á Dios por el eterno descanso de la finada.— R. I. P.

Un portugués, después de harto de vino, se echó á dormir, como en colchón de pluma, sobre los rollos que sirven de empedrado á la calle del Chapin, y unos españoles que estaban muy despiertos, recogieron la chaqueta del lusitano y cien pesetas, próximamente, que tenía en bolsillos, sin duda con la idea de que algún mal intencionado no se las robara. Pero no les valió su *buená intención*, porque avisada del hecho la guardia civil, procedió á su captura entregándolos á los tribunales.

Lo que no se dice es si las consabidas cien pesetas fueron también capturadas, ó habían volado ya, en cuyo caso le salió cara al portugués su afición al vino, y aquí sí que vino para él la *pena tras el delito*.

El domingo se celebrarán funciones solemnes como terminación de las novenas dedicadas á la Virgen del Cármen en las Carmelitas y en Santa María la Real. En esta Parroquia, según hemos oído decir, se proyecta la creación canónica de la cofradía del Santo Escapulario, contándose ya con algunos devotos dispuestos á cooperar al buán éxito del proyecto.

Conveniente sería, por lo menos, el restablecimiento de la Orden Tercera del Cármen, que ya en pasados tiempos fué muy numerosa en esta ciudad, fomentándose así un culto muy español, muy digno de la Madre de Dios y provechosísimo á todos los fieles vivos y difuntos. Manos, pues, á la obra.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 19 de Julio de 1894.

Sección General.

Leemos:

«Dice un despacho de París que el entierro de Mr. Carnot ha constituido un triunfo decisivo para la política conservadora de la República francesa. O lo que es lo mismo, que la política conservadora se impone como una necesidad para el mantenimiento de la paz y del orden.»

Hace mucho tiempo que se viene reconociendo esa necesidad, pero bueno es que también se vayan convenciendo de ello los republicanos franceses.»

Pues si la política conservadora de Francia es como la de España, y debe serlo cuando gusta de ella el periódico de donde hemos cortado el anterior recorte, bien podemos decir: *¡Mal ita sea ella!*

Porque ¿hay acaso política más mala y más falsa que la llamada política liberal conservadora?

Ya son buenos lobos con piel de oveja. los señores *conservadores*.

Hablando del asesinato de Carnot, dice el *Heraldo de Madrid*:

«La madre desconsoladísima por el monstruoso crimen cometido por su hijo y por el desastroso fin que le espera, sobre cuyo tristísimo punto no abriga la menor duda, entregó ésta y otras cartas á la policía, mientras lloraba amargamente, maldiciendo á las malas compañías, que han llevado á su hijo á la perdición.»

Atribuye la madre el extravío de su hijo á la lectura de *Chatiments*, de Victor Hugo, *Mes paradis*, de Richépin, y á los libros, periódicos y predicaciones anarquistas, que pervierten el corazón y secan el cerebro de la juventud obrera, cuya escasa cultura no le permite discernir entre lo útil y lo pernicioso.»

Desde luego: las malas lecturas son las que conducen al crimen.

Victor Hugo, el gran Victor Hugo decía: *Ni Dieu ni maître*, y con este tema terrible fundó un periódico en el cual defendía y propagaba ideas de destrucción.

Bien cree la madre de Cesáreo al atribuir á las malas lecturas la perdición de su hijo.

Demófilo en caracter.

Suelta en sus *Dominicales*:

«Si al caer el telón y alejarte del teatro no gritas ¡vivan las escuelas sin Dios! ¡viva la República! ¡merecerás ¡oh pueblo! legitimamente el título de idiota.»

«¿Qué tal? El pueblo que no pide la supresión de Dios, es un pueblo idiota.»

«¿Y luego no se quiere que progrese el anarquismo?»

«Sean los *críticos* de los Sres. Prelados de Urgel y de Salamanca lo que estos ha poco decían muy bien al hablar en el Senado acerca de la ley de explosivos.»

Y ya que de esto hablamos, hemos de decir que sentimos no poder publicar los discursos de los mencionados Prelados, ya que son dignos de ser conocidos por todos.

Esa ventaja se queda para los periódicos diarios, los que si realmente son católicos procuran reproducir esa clase de documentos.

Pero los hay que se llaman católicos, del dinero y de la influencia católica viven, y en todo se ocupan menos en reproducir las enseñanzas de los Prelados.

Y es que no les suele convenir.

Al católico-conservador ¿cómo convenirle reproducir que el Arzobispo de Salamanca ha dicho y probado que nuestra actual constitucion pugna con los mandamientos de la ley de Dios? ¡.....!

De *El Eco de Fregenal*:

«Mirando lo que sucede en la España liberal, se comienza por reír y se acaba por llorar.»

Hace ya bastante tiempo que España tiene na viña, en la que los pobres cavan y los patriotas vendimian.»

Cuando así habla un periódico liberal ¿pasará otra cosa?

¡Bien pintan al liberalismo los mismos liberales!

Démosles gracias.

Los viejos católicos de Alemania han perdido el último baluarte que les quedaba en el gran Ducado de Baden.

El día 7 ha sido entregada oficialmente á los católicos la iglesia de la Universidad de Friburgo, que los viejos católicos ocupaban desde que estalló el cisma.

Todos los católicos de Alemania se felicitan de estos resultados.

La Iglesia católica gana fuerza en la Tierra Santa; hasta el punto de recordarnos los felices tiempos del reino latino de Jerusalén. Las peregrinaciones no han ido allí en vano.

En vez de alegrarse, bajo el punto de vista cristiano, los cismáticos rusos están alarmados y dicen que la Iglesia oriental debe empeñar una lucha contra los progresos inquietantes del catolicismo en Palestina.

A este propósito el periódico *Sueb* dice que el Gobierno ruso mandó á Jerusalén al Sr. Philippe con el encargo de estudiar los medios de contrabalancear y oponer obstáculos al desenvolvimiento de la propaganda católica.

Varios Obispos italianos, y muy especialmente los de Sutri y Nepi, Venosa y Noto, en Sicilia, han abierto una suscripción para erigir un templo á Nuestra Señora del Rosario en las cercanías del Golfo de Lepanto, á fin de conmemorar la gran batalla de que resultó aniquilado el poder naval del Imperio turco.

En la colonia portuguesa de Mozambique se han encargado de las escuelas de instrucción primaria los misioneros católicos, sostenidos por el gobierno de la Metrópoli.

Es muy extraño que el periódico alemán *Reichsbote* sea el que más se distinga, combatiendo la última Enciclica, puesto que no ha mucho tiempo ha censurado la civilización materialista alemana. «No puede negarse, ha dicho, que la actual tibieza de los alemanes en religión toca ya en indiferencia. Y donde más se comprueba esta actitud es en la colonización que han emprendido. Ya tienden á por este concepto y en muchas regiones son despreciados por esta causa. Cuando otras naciones fundan colonias, inmediatamente erigen templos y escuelas, al paso que los alemanes sólo fundan cervicerías.»

El amor cristiano

Libro en prosa y en verso, dedicado á los niños, á los jóvenes y á todos los hombres de buena voluntad, por D. Miguel Amat y Maestre, doctor en derecho civil y canónico, con un prólogo de D. José María Martínez y Tortosa.

Se vende el texto de esta obra, en la imprenta de D. Manuel y Vicente Guizarro, Plaza del Progreso, 5, donde se ha editado, al precio de dos pesetas. Tan luego se terminen los grabados ó láminas, que han de adornar la obra, se entregarán, á los que ahora compren el texto, sin abonar nada.

Cuanto en las monarquías se ven *ciertas cosas*, los periódicos republicanos dicen: Oh, no sucedería eso si hubiese república.

Mas después vienen los hechos y... léase lo que publica un diario *liberal-democrático*, de Madrid:

«Cómo hacen justicia en Francia:

En todas las partes cuecen habas, y allí también los magistrados sufren sus errores judiciales.

Véase un caso. Mlle. Jauny Schmelzer fué acusada hace tres años de infanticidio, y conducida al depósito, en donde se codó con ladronas y mujeres de vida alegre. A sus instancias, se la hizo un reconocimiento médico, y resultó que Jauny no pudo cometer el infanticidio, porque no había pasado por el trance de la maternidad.

Una vez comprobado esto, la joven reclamó de la justicia que condenase á sus calumniadores. La pretensión no podía ser más justa, y el proceso acaba de verse en Romorantin; pero en vez de resultar condenados los difamadores, resultó que el tribunal ha sentenciado á Mlle. Schmelzer á una multa y el pago de las costas.

Contra esta decisión ha protestado la opinión pública en Francia y todo hace creer que la sentencia será casada.»

De *El Siglo Futuro*:

«Afirmo un periódico ministerial que á los 37 grados de calor es imposible la vida Parlamentaria.»

Ve. dad.

Para esa vida, lo indispensable es la frescura.»

¿SÍ? Pues que se marche con viento fresco.

¿Qué felicidad si así sucediese!

Le Figaro, hablando de la muerte de Carnot y de la impresión que esta noticia produjo en el Papa, dice «que ha venido á dar la razón á la Enciclica respecto al peligro de las malas doctrinas y la necesidad de un convenio internacional para combatir el anarquismo.»

La dinamita ha dejado oír su voz en Capellades.

En Choisy-lepont encontráronse en el domicilio de un conocido anarquista una bomba que hizo explosión en el momento de recogerla.

El toujours la meme chose.

Buena declaración.

Dijo un ministro en pleno Congreso.

«Estamos en un callejón sin salida. Es punto menos que imposible vivir sin presupuesto.»

«¡Ah! ¿cómo no pueden Vds. vivir sin presupuesto?»

Ya lo sabemos compadre; ya lo sabíamos.

En cambio nosotros no podemos vivir de ninguna manera con los presupuestos.

Y á Vds. ¿qué?

Pero díz que un día vendrá, que hoy el pueblo pagano, llamándose soberano, de quien cobra cobrará.

L'Unité Catholique dedica á la muerte de Carnot un excelente artículo, del que tomamos estos párrafos:

«Revolución es por su origen cosmopolita. Hace un siglo que Francia guerreaba con toda Europa, queriendo llevar á todas partes su libertad, su igualdad y su fraternidad, tres plantas vecenosas que se habían sembrado al pie de la guillotina. Y ahora el anarquismo, que es el Benjamín entre los hijos de la Revolución, sigue las tradiciones y leyes históricas, á las que debe su existencia. Conjuración universal contra el orden de cosas, de que Dios ha sido desterrado por la revolución.»

Porque si no existe un Dios, Señor de los hombres, ¿por qué algunos de éstos han de ser señores de los demás?

El ana quisimo ha creído ver en Sadi Carnot, presidente de la República, un nuevo tirano, así como un Luis XVI, á quien llamaba tirano el abuelo Carnot.»

Y añadió:

«Empero hemos visto desplegar en los funerales de Carnot, un lujo, una magnificencia superior á la que pudiera desplegarse por el Czar de Rusia.»

Ochenta mil soldados en la carrera, cinco millones de francos gastados en flores y coronas, carrozas lujosísimas, saivas de artillería, forman un todo un y solemne, pero nada democrático.

Los cándidos obreros españoles á quienes se procura desprestigiar la envidia poniéndoles siempre por delante el boato de la Corte y prometiéndoles baratura y llaneza con la forma republicana, habrán leído con asombro la magnificencia desplegada en el entierro de M. Carnot.

«Cinco millones de francos gastados en demostraciones efímeras para dar tierra al cuerpo de un *démocrate*, de un ciudadano que representaba la igualdad!»

Es una revelación para los ilusos que creen en la baratura, modestia y sencillez de las repúblicas.»

Periódico republicano hay que escusa el derroche diciendo que este fausto ha dado de comer á los millones de obreros que han intervenido en prepararlo.

Sin acordarse de que los republicanos hánanse desentendido siempre esa excusa—con la que se pretenden justificar todos los grandes despilfarros—siempre que ha sido empleada por monárquicos.

Dijo el señor Aescárate en el Atenas que los partidos políticos *deben ser* con respecto á la opinión pública, lo que los maridos con respecto á sus mujeres: *servidores y dueños*.

Deba pero no pagan.

Con la corrupción de costumbres políticas que nos ha traído el liberalismo los maridos resultan *déspotas, tiranos, infieles y viciosos*.

Sección religiosa.

SANTORAL.

20. Viernes.—Ss. Librada, vg. y mr.; Jerónimo Emiliano, cf. y fd; Margarita, virgen y m.; Elias, profeta; José el Justo, y Severa, vg.
 21. Sábado.—Ss. Práxedes, vg.; Feliciano, m.; Daniel, profeta; Julia, virgen y monja, y Juan, m.

22. Domingo.—Ss. María Magdalena; Sintiquis; Teófilo, m.; Cirilo, ob., y José, conde.
 23. Lunes.—Ss. Apolinar, ob. y m.; Liborio, ob.; Primitiva, vg. y m.; Rómula, Redenta y Herunda, vgs.; Bernardo, María y Gracia, mrs., y B. Juana de Vanna, vg.
 24. Martes.—Ss. Cristina, vg. y monja; Francisco Solano, cf.; Victor, Niceta y Aquilina, mrs.—Ayuno.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL
PARA EL MES DE JULIO DE 1894.
 (BENDECIDO POR EL PAPA).
LA LIBERTAD DE LA IGLESIA.

Oración cotidiana para este mes.
 ¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del pre-

sente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
 Os las ofrezco en especial, á fin de que nuestra Madre la Iglesia goce plenamente de los derechos de propagarse por todas partes, de enseñar á todos los hombres y de regir á todos sus hijos por el camino de la salvación.
PROPÓSITO.
 Imitar á San Ignacio de Loyola en la defensa de los derechos de la Iglesia.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

VENTA.

Se vende ó cede en arrendamiento una máquina á vapor con sus correspondientes molinos para la fabricación de Harinas y diferentes máquinas para la preparación y limpieza de los trigos; existiendo además en el mismo local dos hornos para la fabricación de pan.

Dicha fábrica se halla instalada en la Ciudad de Don Benito, calle del Pozo número 26, sitio muy próximo á la Estación del ferrocarril.

Para tratar de su adquisición en compra ó arrendamiento, ó para informarse de cuantos datos sean necesarios, pueden dirigirse á D. Zacarias Cuérda, Comercio, Villanueva de la Serena.

LA INDUSTRIA.

IMPRENTA, LITOGRAFIA Y ENCUADERNACION DE UCEDA HERMANOS.

8, CALLE DE FRANCISCO PIZARRO, 8.
BADAJOS

En este Establecimiento se ha recibido un excelente surtido en libros de Oficios Votivos, Diarios, Misa es, Breviarios, Auxiliar de práctica, Compilación Canónica y Devocionarios, que se expenderán á precios baratísimos.
 En las mismas condiciones se hallan de venta elegantes recordatorios y toda clase de estampas religiosas.

ZAPATERÍA

RUFINO CHISCANO.

14, Plaza de la Constitución, 14.

Villanueva de la Serena.

BARBERÍA

EMILIO MARTIN SIERRA.

Osario, 3 (frente á la calle Haba).

Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA

Manuel Atalaya.

Calle de Sevilla, número 14.

Villanueva de la Serena.

FABRICA DE JABONES

BALDOMERO ROMERO TENA.

Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS.

SOMBRERERÍA

Francisco Gutiérrez y Pérez.

Plaza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Catedrático del Instituto de Valencia.

Burgueses y Proletarios.
 Pan y Catecismo.
 Las malas lecturas.
 ¿Hay acaso Providencia?
 Credo Católico-tradicionalista.
 El Anarquismo.

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

ALBERTO RANDEYNES

CONSTRUCTOR DE ORGANOS

Se hacen toda clase de reparaciones y modificaciones.

41, CALLE DE CORSET, NÚM. 41

(RUZAFÁ) VALENCIA.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000.000 DE PESETAS

Capital suscrito.....	pesetas 18.621.563'27
Activo.....	" 15.004.675'94
Siniestros pagados.....	" 986.228'93
Capitales en curso.....	" 39.364.854'77
Reservas.....	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.
 En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS.

Base purgante, NaO, SO 103 HO-gr. 227

Depurativa NaS gr. 00'499

UNICAS EN SU CLASE

A TODOS INTERESA SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Anibiliosas, Antihérbicas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo.

Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, Atocha, 87, Madrid.

NO HAY MEJORES CHOCOLATES

que los de

Hijos de Antonio J. Gómez.

FÁBRICA: DEPÓSITO:

Mármoles, núm. 105. Marqués de Larios, 1.

MÁLAGA

LA PREVISIÓN.

PRIMERA SOCIEDAD ESPAÑOLA DEDICADA EXCLUSIVAMENTE Á SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA, domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli, 8.

Capital social **5.000.000** de pesetas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las pólizas sorteadas que, entre otras ventajas, presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Para informes: D. Cayetano Lledó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Correidores, 31.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

DROGUERIA

DE VIUDA Y SOBRINO DE VICENTE TOMAS PEREZ.

Plaza Constitución, 9.

VILLANUEVA DE LA SERENA.

SURTIDO COMPLETO.

Esta casa garantiza, por su pureza y legitimidad, los géneros que vende.
 En igualdad de circunstancias, ninguna otra casa vende más baratos.

NO ENCONTRAREIS MEJOR SERVICIO QUE EN LA BARBERÍA DE FRANCISCO TEJEDA

Plaza de la Constitución, n.º 7.

Villanueva de la Serena.

PAÑERÍA DE GARCIA Y DONCEL.

CONSTITUCIÓN, NÚM. 17.

BADAJOS.

Novedades en trajes para caballeros y niños.

A LOS SARCEDOTES.

Especialidad en merinos, tricots, biarriz y sargas para manteos y sotanas, á precios sumamente económicos.

NOTA.—Se remiten muestras á quien las pida.

ORNAMENTOS PARA IGLESIA.

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

DE Gallego, Candela y C.ª, Valencia.

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,

Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos tales.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Manteles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes de escultura. Galones, flecos y pasamanería.

Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

Badajoz: Tip. de Uceda Hermanos.

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

19, PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 19.
BADAJOS.

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS